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Prípravy pred odjazdom: Príprava na cestu do Srbska je veľmi jednoduchá, pre občanov ČR 
a SR nie sú potrebné víza. Nevyhnutný je však cestovný pas, lebo Srbsko zatiaľ nie je 

súčasťou EU. Nie je potrebné podstúpiť ani rôzne vyšetrenia, ktoré sú v niektorých krajinách 
požadované (napr. RTG hrudníka, testy na TBC ...). Je vhodné sa poistiť v niektorej 
z komerčných poisťovní, ktoré ponúkajú výhodné poistné programy s územnou platnosťou 

pre celú Európu, takže pri kratších výjazdoch do okolia toto už netreba riešiť.  
 

Doprava: Možností ako pricestovať do Srbska je viacero, záleží len na Vás, ktorej dáte 
prednosť! Finančne je najvýhodnejšia cesta autobusom (Brno - Belehrad, obojsmerný lístok  
za 1800CZK), cesta vlakom stojí približne 3300CZK. Samozrejme je možné využiť aj služby 

leteckých spoločností. Ja som si zvolil pomerne komfortnú cestu vlakom. Cesta zo Žiliny do 
Belehradu, s jedným prestupom v Bratislave, trvala približne 15 hodín. Vlaky v Srbsku sa 

však netešia príliš veľkej obľube – rýchlosť vlaku v priemere totiž nepresahuje 65km/h! Na 
cestovanie po krajine, je preto lepšie zvoliť autobus alebo mikrobus, ktoré ponúkajú malé 
dopravné spoločnosti. Po príchode do Belehradu ma na stanici čakal srbský študent, ktorý ma 

odviezol na internáty, predstavil vedeniu kliniky a ukázal mi mesto. 
 

Ubytovanie: Bývali sme v najväčšom ubytovacom zariadení pre študentov – Studentski Grad, 
ktoré pri svojej kapacite takmer 5000 študentov pripomínalo skôr malé mestečko. Izby boli 
vždy pre 2 študentov s vlastným sociálnym zariadením, varičom a pripojením na internet. 

Stravovanie bolo zabezpečené formou stravovacích lístkov, ktoré sa dali v jedálni použiť na 
nákup raňajok a večerí (vrátane víkendov).  

 

Stáž v nemocnici: K linickú stáž som absolvoval na oddelení Hematológie v najväčšej srbskej 
nemocnici – Clinical center of Serbia. Počas pobytu v nemocnici som vystriedal 4 jednotky 

poskytujúce starostlivosť pacientom s lymfómami, leukémiami, poruchami zrážania krvi, ale 
aj pracovisko na poliklinike, kde sa liečili ambulantní pacienti. Anglicky hovorí veľká časť 

lekárov, a preto s komunikáciou neboli problémy. Na oddelení som sa spolu s lekármi 
zúčastňoval vizít, vyšetrení pacientov a diskusie k problematike jednotlivých ochorení. Lekári 
boli veľmi ochotní mi všetko ukázať a vysvetliť. Počas stáže som mal možnosť pri konzíliách 

navštíviť aj iné oddelenia (pľúcne, traumatológiu, gynekológiu a psychiatriu), či dokonca 
menšie nemocnice v okolí. Zdravotníctvo v Srbsku je nedostatočne financované, čo sa 

prejavuje na podmienkach v nemocniciach, ale aj na platoch lekárov, ktorí nijako nepopierajú 
svoju snahu sa v budúcnosti uchádzať o zamestnanie v západnej Európe. 
 

Certifikát: Podmienkou pre udelenie certifikátu je splnenie požadovanej dochádzky.  
 

Mesto: Belehrad je hlavným mestom Srbska, a s počtom obyvateľov presahujúcim 1,7 mil. 
patrí medzi najväčšie mestá na Balkáne. Nájsť tu môžete všetko, na čo si len spomeniete – 
pamiatky, chrámy, múzeá, obchody a j nočný život. Ceny v obchodoch sú veľmi podobné tým 

našim, príjemne však prekvapia ceny vstupeniek a cestovného. Srbi sú veľmi priateľskí ľudia 
a často sa s vami spontánne začnú rozprávať, ak je to v ich silách radi vám aj pomôžu. 

Fajčenie je v Srbsku nesmierne populárne, pacienti dokonca požadovali fajčiarske izby aj 
v nemocnici, a ohorky z cigariet na verejných priestranstvách sú toho neklamným znakom.       



 

Voľný čas: Počas mesačného pobytu v Belehrade som navštívil mnoho pamiatok, múzeí a 
zaujímavých miest. Žiaden turista by nemal vynechať návštevu Múzea Nikola Teslu, 

Národnej galérie, Kalemegdanu či Mauzólea Josipa Broz Tita. Počas víkendov som si urobil 
výlet aj do Nového Sadu a Sarajeva (Bosna a Hercegovina). Miestni študenti majú v júni 
skúškové obdobie, no napriek tomu sa nám snažili urobiť v čase voľna nejaký program, 

výlety do odľahlejších častí mesta - Avala, Zemun či Ada Cinganlija.   
 

Zhodnotenie: Kladne hodnotím prax v nemocnici, dobrú dopravnú dostupnosť, nižšie životné 
náklady a prácu domácich študentov. Negatívne by som hodnotil asi len to fajčenie – občas je 
ťažké nájsť nezadymené miesto aspoň pre obed. Stáž v Belehrade sa mi veľmi páčila, a určite 

by som ju každému odporučil. Ak máte nejaké otázky, napíšte mi na 
martin.cernan@seznam.cz  

 
 
 

 


